



ஐந்தாம் பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை!

'ஓர் சராசரி அமெரிக்கன் எவ்வாறு தனது வாழ்வை நகர்த்துவானோ அது போலவே எனது வாழ்வும் நகர்த்தது. தொடக்க காலத் திலிருந்தே நேர்மையாக வாழ் பழக்கப்பட்டவன். ஓர் முக்கிய காவல் துறை அதிகாரியாக இருந்தாலும் எனது தவேகைகளுக்கான பணத்தலை கொடுத்து விட்டே எனது பணிகளை மூடிப்பின்பே. நேர்மையாக வாழ்வை நடத்தி மூடிந்த வரையறுக்கப்பின்பே.

எனது நண்பன் நஜீர் மலமாகத்தான் எனக்கு இஸ்லாம் அறிமுகமானது. 1980 களில் அவனோடு எனக்கு பழக்கம் ஏற்பட்டது. அவனது நடவடிக் கைகள் அவன் என்னோடு பழகிய விதம் அனதையும் எனக்கு சில நேரம் ஆச்சரியத்தலை வர வழித்தது. நஜீர் பைப் போல மலேமும் சில இஸ்லாமிய நண்பர்கள் எனக்கு கிடதை தனர். அவர்களோடு எனது நேரம் செல்வது எனக்கு சற்று சிரமமாகவே இருந்தது. அவர்களின் கலாசாரத்தை புரிந்து கொள்வதும் சிரமமாக இருந்தது. யதிகூடும் பத்தலை சரேந்த ஒரு வித அதிகார மமதையில் வாழ்ந்து பழக்கப்பட்ட எனக்கு நஜீரின் எளிமையும் அவன் என்னோடு நடந்து கொண்ட விதமும் எனக்குள் சிறிது சிறிதாக மாற்றங்களை ஏற்படுத்து தியது. இஸ்லாத்தலை பற்றி அறிந்து கொள்ள வணேடும் என்ற ஆவலை இது எனக்குள் திண்டியது.

ஓர் வருடத்திற்கும் மலேக நான் நஜீர் ரை தொடர்ந்து கண்காணிக்க ஆரம்பித்தனே. ரவூடிகள், பதித்த மக்கள் போன்ற சகலரிடத்திலும் அவன் பசேும் போது அவன் பயன்படுத்தும் வார்த்தைகள். அந்த வார்த்தைகளில் உள்ள நளிணங்கள் எல்லாமே என்னை மிகவும் கவர்த்தது.

'ஏன் நீ மாதிரம் இவ்வாறு பல சிரமங்களை ஏற்படுத்திக் கொள்கிறாய். இவ்வாறு வாழ உன்னால் எப்படி முடிகிறது?' என்று கேட்டனே. அமெரிக்க வாழ்வு முறை எந்த அளவு

ஐந்தாம் பரமானது என்பதைத் தெரிந்துகொள்ளுங்கள்! ஐந்தாம் பரமானது என்பதைத் தெரிந்துகொள்ளுங்கள்!

'இஸ்லாம் விதித்த சில கட்டுப்பாடுகள்' என்ன இத்தகைய வாழ்வு முறைக்கு மாற்றியது. ஆரம்பத்தில் சற்று சிரமமாக இருந்தாலும் போகப் போக இந்த வாழ்வு முறையே என்னுள் அமர்த்தியதைக் கொண்டு வந்தது. இந்த வாழ்வு முறையினால் நான் மிகுந்த மகிழ்ச்சியுடன் இருக்கிறேன்' என்றான்.

அதன் பிறகு, தான் தற்போது வாழும் வாழ்வு முறை கார் ஆனிலிருந்து எவ்வாறு பெறப்பட்டது என்பதை ஒவ்வொரு நாளும் பல மணி நேரங்கள் என்னிடம் பொறுமையாக விளக்கிக் கொண்டிருந்தான். ஒரு புத்தகம் ஒருவனை இந்த அளவு மாற்றி விட முடியுமா? என்று எனக்குள் பல களேவிகளை எழுப்பியது. இந்த நிகழ்வுகள் கார் ஆன் என்ற அந்த வதேத்தின் மீது ஒரு இனம் பூரியாத மதிப்பை என்னுள் உண்டாக்கியது.

ஒரு வாழ்வு முறையை ஆய்வு செய்வும் மாணவனாக எனது இஸ்லாமிய தடேல் தொடங்கியது. இந்த நிலையிலும் அரை மனத்தோடுதான் இஸ்லாத்தை அணுகினேன். இந்த நேரத்தில் தான் சப்டம் பர் 11 இரட்டை கோபுர தாக்குதல் நடப்பெற்றது. இதற்கு காரணம் முஸ்லிம்கள் என்ற செய்தி பரப்பப்பட்டதால் எனது தடேல் திடீரென்று நின்று போனது. இதன் பிறகு தவறான வழியில் செல்கிறமோ என்று எனது உள் மனது கவலையில் ஆழ்ந்தது. ஒரு சப்டர் வசைரான் எனக்கு இந்த நேரத்தில் அரசிடமிருந்து பல எச்சரிக்கைகள் வந்தது. இஸ்லாமியர்களையும் அவர்களது நடவடிக் கைகளையும் தொடர்ந்து கண்காணிக் குமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டன. இந்த சம்பவங்களால் இஸ்லாம் பற்றிய எனது தடேல் சில காலத்துக்கு நின்று போனது.

2004 ஆம் ஆண்டு இந்த களபேரங்களில் லாம் மறந்தவாடன் திரும்பவும் இஸ்லாமிய எண்ணங்கள் எனக்குள் தோன்ற ஆரம்பித்தது. திரும்பவும் நண்பன் நஜீரதை தொடர்பு கொண்டனேன். அவனும் சளிக் காமல் எனது களேவிகளுக்கு தொடர்ந்து விடகைகைக் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தான். இந்த முறை கார் ஆனபை பின்பற்றினால் வாழ்வு முறை எப்படி எல்லாம் மாறும் என்பதனையும் எடுத்துக் காறினான். இஸ்லாத்தை ஏற்றவாடன் எனது வாழ்வு முறை எவ்வாறு இருக்கும் என்பதனையும் விளக்கினான்.

நஜீரின் சகோதரன் ரியாஸ்டம் இந்த விஷயத்தில் எனக்கு மிகவும் உதவினான். இஸ்லாம் சம்பந்தப்பட்ட மிகப் பெரும் புத்தகக் கடலையே இரு சகோதரர்களும் என் முன் கொட்டினர். அனதைதையும் நேரம் கிடகைக் கும் போதெல்லாம் படித்தனேன். ஒவ்வொரு முறை பபிக் கும் போதும் கார் ஆனின் விளக்கங்கள் என்னுள் மிகப் பெரிய மாற்றத்தை ஏற்படுத்தின. எழுதப் பபிக் கத் தெரியாத முஹம்மது என்ற ஒரு மனிதரால் இது போன்ற

வார்த்தைகளை சமீபத்தில் மூடியது என்ற மூடியுக்கு வந்தனே. அறிவியல், விஞ்ஞானம், பக்கோள அறிவு இப்படி ஒட்டுமொத்த அறிவையும் கருத்துகளை எழுத்த ஓர்வரால்தான் இப்படி ஒரு ஆக்கத்தையே தர மூடியும் என்ற மூடியுக்கு வந்தனே. இத்தனை ஆய்வுகளுக்கும் பிறகு மூடியும் ஒரு இறவைத் துறர்தான் என்ற மூடியுக்கு வந்தனே.

நாளாக நாளாக இந்த நம்பிக்கை அதிகரித்ததேயொழிய கருணைத் தாபில்லை. இதன் பிறகு என்ன செய்வதென்றே தெரியவில்லை. ஒரு இரவில் படுக்கைக்கு செல்லும் போது 'எனக்கு ஒரு தெளிவான தருவாய் இறவை' என்று கருணைத் தாபில்லை. துக்கத்திலிருந்து விழித்தவுடன் இனம் பூரியாத ஒரு உணர்வு என்னுள் ஏற்பட்டது. இறவை மார்க்கமான இஸ்லாம் என்ன ஆட்கொண்டு விட்டதே உணர்ந்தனே. நண்பன் நஜீரிடம் கருணை மசூதிக்கு அழைத்துச் செல்ல கோரினேன். ஒரு வளையிக் கிழமை தொழுகைக்கு எனது நண்பன் என்ன மசூதிக்கு அழைத்துச் சென்றான். அந்த பள்ளியின் இமாம் (தலைவர்) எனக்கு இஸ்லாத்தின் அடிப்படை நம்பிக்கையான கலிமாவை அரபியிலும் ஆங்கிலத்திலும் சொல்லச் சொன்னார். அந்த உறுதிமொழியைச் சொன்னவுடன் இனம் பூரியாத ஆனந்தம் என்னுள் ஏற்பட்டது. நான் முஸ்லிமாக மாறினேன். உடன் குழுமிருந்த இஸ்லாமியர் அனைவரும் என்னை ஆரத்தழுவி தங்களின் அன்பை வெளிப்படுத்தினர்.

அதே மீட்கு: அதே வலையை: அதே கவரவம்: ஆனால் தற்போது ஒரு அமெரிக்க முஸ்லிமாக எனது பயணம் தொடர்கிறது. நஜீர் மற்றும் ரியாஸ் போன்ற சிறந்த நண்பர்கள் உங்களுக்கும் கிடைக்க நான் பிரார்த்திக்கிறேன்.

-வில்லியம்

தகவல் உதவி

தீன் ஷோ, சவுதி கஜெட்,

14-08-2014

இந்த யுத்தின் பயணத்தில் நமக்கும் படிப்பினை இருக்கிறது. அவரது வாழ்க்கையை

